

咸宁日报

XIANNING DAILY

中共咸宁市委机关报
www.xnnews.com.cn
2025年2月19日
乙巳年正月廿二



国内统一刊号:CN42-0039
代号:37-25
星期三
第13819期 (今日8版)

大力实施动力培育行动

—三论加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极

本报评论员

改革催生动力，开放激发活力。改革开放是咸宁破局的“双引擎”，更是撬动绿色增长的“总阀门”。在区域发展格局深度重构的当下，唯有以动力培育行动重塑发展逻辑，方能在武汉都市圈的竞争中闯出新路。

这个春节，咸宁文旅的“现象级热度”印证了改革的动能：借春节申遗成功与温泉文化节IP的契机，通过“政企组合拳+场景革命”，全市游客量突破347万人次。这场“流量盛宴”，充分彰显了动力培育行动的积极效应。

然而，从整体来看，我市发展动力不足的问题依

然较为突出。在产业结构方面，传统产业占比过大，新兴产业发展相对滞后，致使经济增长的新动能不足。大力实施动力培育行动，必须统筹推进防风险、扩投资、畅循环、育新质、促转型，坚持试点先行、增量先做，持续推进大财政体系建设、国企功能性改革、开发区体制机制改革、市域易地投资支持政策等重点改革事项，加快构建高质量发展动力循环机制。

破局之道在于深化改革。以经济体制改革为牵引，抓好重大改革试点示范项目，科学编制规划，融入国家和省的发展大局。优化营商环境，降低成本，为企业排忧解难，提升企业发展信心。(下转第二版)

市委常委会2024年度民主生活会情况通报暨综合考评评价会议举行

周锋主持并讲话 杨军朱庆刚梁细林出席

我市举行一季度招商引资项目集中签约活动

140个项目集中签约 协议金额1727.9亿元

本报讯 记者姜明助报道：潮涌鄂南春意浓，招商引资势如虹。2月18日上午，咸宁市2025年一季度招商引资项目集中签约活动举行。市委书记周峰出席活动，并向爱动体育创始人兼CEO宋广慧、北京三合景天网络有限公司总裁张雨萌颁发咸宁招商大使聘书。市委副书记、市长杨军出席活动并作招商推介。

湖北省楚商联合会秘书长、武汉大学校友企业家联谊会秘书长蹇宏，衡宽国际集团创始人吴苏等嘉宾代表，市人大常委会主任朱庆刚，市政协主席梁细林出席活动。

举行招商引资项目集中签约活动，是我市贯彻落实全省“新春第一会”部署安排，奋力夺取“开门红、开门好”的实际行动，是牢固树立“第一是项目、第二是项目、第三还是项目”理念，统筹做好招商引资、项目建设、产业发展“三篇文章”的具体举措，持续掀起大抓招商、大抓项目、大抓产业的发展热潮，为加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极夯实基础、蓄势赋能。

本次活动集中签约亿元以上项目

140个，协议金额1727.9亿元，其中10亿元项目51个、50亿元项目6个，集中签约项目个数和协议金额均创历史新高。“5+4”现代化产业体系项目130个，占比92.9%，协议金额1647.5亿元。

“志合者，不以山海为远”。市委副书记、市长杨军对出席集中签约活动的各位企业家朋友表示热烈欢迎，向长期以来关心支持咸宁经济社会发展的社会各界人士表示衷心的感谢，真诚期待越来越多的企业家关注咸宁、投资咸宁、深耕咸宁、圆梦咸宁。全市各相关部门将树牢“重商、亲商、安商、富商”理念，进一步创新招商引资模式，优化招商引资全生命周期服务，全面落实要素保障，以高质量招商业能高质量发展，为加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极，奋力谱写中国式现代化咸宁篇章作出更大贡献。

市领导徐小兵、谭海华、张廷、石玉华、乐建舜、李丽、刘复兴、夏福卿出席并见证集中签约。签约客商、招商大使代表，各县(市、区)、市直有关单位相关负责同志等参加活动。

本次活动集中签约亿元以上项目

吾心安处是“咸宁”



咸宁城市俯瞰图。刘震 摄

央媒看咸宁

有这样一个城市，地名出自《周易》，又出自《尚书》，它就是咸宁。

《周易》云“首出庶物，万国咸宁”，《尚书》言“野无遗贤，万邦咸宁”。咸宁，寄托着普天之下皆安宁的美好祝愿。

经过洞庭湖区，顺长江而下，湖泊纵横、水汊交错，赤壁、嘉鱼、咸安的风景画卷在右岸依次舒展，再向东南则是通城、崇阳、通山，隐入茫茫的幕阜山脉……南接潇湘，西望荆楚，东邻赣北，北靠武汉的咸宁，战略地位重要。

作为兵家必争之地，咸宁曾是赤壁大战火烧连营三分天下之地、阎王李自成最终兵败之地、北伐铁军汀泗桥与贺胜桥大胜之地、湘鄂赣苏区秋收暴动之地……

安宁不是易事。若拆开宁的繁体字“寧”看，从上到下分别代指房屋、心灵、器皿和人口。与之相应，如今的咸宁，这座以宁为名之地，历经风云洗礼，城市宜居、精神富足、产业兴盛、人丁兴旺，四方皆宁。置身江畔山间，风物流转，可谓吾心安处是“咸宁”。

风流人物复辈出，硝烟散去寻“安宁”

“乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪。”来到湖北咸宁长江边的赤壁古战场，江水滔滔，岸边的摩崖石刻“赤壁”两个大字映入眼帘。

赤壁古战场位于赤壁市赤壁镇的长江边。赤壁原名蒲圻县，清代《蒲圻县志》载：“沙羡境内有蒲圻湖，以湖产蒲草故名。”1998年，蒲圻更名为赤壁。

《三国志》记载，公元208年，孙刘联军在长江赤壁一带大破曹军，这是中国历史上著名的以少胜多、以弱胜强的经典战役。

“大江东去，浪淘尽，千古风流人物。”曹操、刘备、诸葛亮、周瑜、鲁肃等风流人物在这片战场上交锋，留下了“草船借箭”“万事俱备只欠东风”“周瑜打黄盖”等一个个家喻户晓、耳熟能详的故事。

横亘在鄂赣边界幕阜山脉中段的九宫山，最高峰海拔1600多米。《辞海》云：“山峦九重，故名九宫。”素有“庐山天下秀，钟灵毓秀”的美誉。

“极目山河空泪血，伤心萍浪一身愁。”闯王陵，正是隐于九宫山的森林之中。明末农民起义首领闯王李自成兵败后，遭遇地方乡勇程九伯等人追捕，战死于九宫山，史书记载“有庄人怜者，葬之”，时年39岁。

从山脚出发，驱车沿九宫山路蜿蜒而行，约一小时到达闯王陵。草木葱茏，拾级而上，经过长篇小说《李自成》作者姚雪垠手书的“闯王陵”牌坊后，回头望，牌坊背面“自成春秋”四字引人深思。

继续前行，一座并不大的坟丘上，长满荒草。坟前伫立着一块石碑，上面镌刻着郭沫若先生手书的“李自成之墓”五个大字。当地人民至今还有正月为闯王坟挂灯的乡俗。

近代史上，咸宁亦留下浓墨重彩的一笔。

一边是静静流淌的汀泗河，一边是列车轰鸣的京广铁路。来到北伐汀泗桥战役遗址，记者缓缓登上铁路旁一个孤立陡峭的小山坡，烈

士陵园、纪念亭、纪念碑和墓冢依次纵向排列，墓碑正中的石碑上刻着“国民革命军第四军北伐阵亡将士之墓”，松柏立在两旁，庄严肃穆。

下山来到桥旁，桥东山峦连绵，桥西河湖纵横，愈发感到地形之险要。这里，是北伐战争著名战役的发生地。1926年8月，以叶挺独立团为代表的北伐将士在咸宁当地革命群众配合下，沿京汉铁路的汀泗桥、贺胜桥，连续击溃吴佩孚主力后胜利北上，为国民革命军夺取武汉创造有利条件。叶挺独立团所在的国民革命军第四军也因此赢得了“铁军”的美誉。

面对外敌入侵，咸宁人众志成城，共抵外侮。

苏州河畔上海四行仓库抗战纪念馆，墙面上弹痕累累，这是“八百壮士”战斗的痕迹。1937年10月，战士们与日军血战4昼夜，歼敌200余名，仅伤亡20余人，在抗战史上写下壮烈的一页。

新中国成立后编修首届《通城县志》时，人们才发现四行仓库保卫战中的战士，约一半是咸宁人。当年，通城保安大队的两个中队作为补充兵力，他们跨越崇山峻岭，远赴千里之外的上海为国而战。

前方战士浴血奋战，后方群众也在奋勇救国。在重庆大轰炸中，12岁的咸宁女学生叶珉书不幸受伤，后病情恶化，临死前让父亲把她的奖学金和零花钱65块6角寄往延安，支援敌后抗战，朱德赞扬她“积金纾难，柔肠侠骨，真情逾恒”。

咸宁位于湘鄂赣三省交界，是武装斗争的红色沃土，流传着一个个英勇悲壮、可歌可泣的故事，既走出了何功伟、钱亦石、钱瑛等许多革命先辈，同时也是罗荣桓、彭德怀、李先念等老一辈革命家战斗过的地方。

来到咸宁市桂花镇，一栋清朝民居依然保存完好，走进窑门，青砖、麻石、木窗古色古香。这是烈士何功伟从小长大的地方。中学时的他积极响应一二·九抗日救亡运动，加入中国共产党，辗转开辟鄂南、鄂西抗日根据地。

1941年，时任鄂西特委书记的何功伟被捕，在前往刑场的100余级石板路上，敌人放言只要回头就不杀他，但他义无反顾，拖着沉重的脚镣，高唱《国际歌》，走到最后一级台阶上慷慨就义，时年26岁。

何功伟在给父亲的信中写道：“儿献身真理，早具决心，除慷慨就死外，绝无他途可循，为天地存正气，为个人全人格，成仁取义，此正其时。”

据统计，新民主主义革命时期，咸宁有十万余人英勇捐躯，72处红色遗址处处留下先辈身影。

“簰洲西流弯一弯，武汉水落三尺三。”1998年8月1日，咸宁市嘉鱼县簰洲湾长江大堤突然溃口。空军某高炮团一连指导员高建成迅速带队奔赴抗洪一线。洪流湍急，高建成脱下自己的救生衣，给了身边的新战士，他却在救出8人后不幸牺牲。

来到离当年溃堤处约一公里远的簰洲湾“九八抗洪烈士陵园”，这里埋葬着高建成和他的18名战友。院内松柏林立，英雄与洪水战斗的身影依稀浮现。

在簰洲湾镇中堡村，一面墙绘催人落泪：官兵们小心翼翼地开着冲锋舟，救下一位抱着

树干苦苦挣扎的小女孩。

墙绘上方写着：“曾经我是那个抱着树的小女孩，如今我是一名光荣的人民警察。”当年被救下的小女孩江珊，2014年考入武汉铁路公安局襄阳公安处。

“身上背着泥啊，肩上扛着沙，誓死保卫簰洲湾，保卫我们的家……”这是簰洲湾中堡村村民金玉明为记录当年抗洪经历和精神写下的歌曲。

“美丽的簰洲，我深爱的家乡，簰洲的水也甜，簰洲的鱼圆香……”在村里一片空地上，村民们伴随着金玉明创作的另一首歌曲旋律，跳起广场舞。如今，簰洲湾已经发生了翻天覆地的变化，成为武汉的“菜篮子”“米袋子”基地，水绿岸青，生活安宁。

“南有嘉鱼，烝然罩罩。”《诗经·小雅》中曾这样称赞江南产鱼之鲜美。今日嘉鱼县，正是从《诗经》得名。

烽火硝烟千年，今日终歇。记者来到三国赤壁古战场景区，赤壁大战的演出正在精彩进行。漫步于拜风台、凤雏庵、赤壁碑廊等一系列景点，游人如织，一片安宁祥和……“江山如画，一时多少豪杰。”在咸宁，无数历史风流人物的涌现，只为追求一方安宁。

干桥之乡通世界，生活富足奔“长宁”

咸宁地处水陆冲要之地，水资源丰富，众多通江的河流湖泊，把山区、丘陵、盆地、平原联系了起来，为古代咸宁人提供了舟楫之利，也孕育了众多桥梁。

咸宁素有“千桥之乡”的美誉，现存百年以上的古桥500多座。拱桥、廊桥、平桥形态各异，木桥、石桥、竹桥千姿百态，堪称鲜活的桥梁博物馆。

“北有赵州桥，南有汀泗桥。”汀泗桥始建于南宋，是咸宁地区现存最古老的桥梁之一。相传，宋代一位叫丁四的老人生活在这里，以打草鞋为生，见两岸来往商贾行人过河不便，便用终生积蓄建起一座小桥。后人重修后命名为“丁四桥”，又经文人添上三点水，有了“汀泗”之名。

记者来到汀泗桥，两旁的石柱护栏石刻精美，弧形的桥面像一道长虹横跨两岸，将东街西街连成一体。西望，北伐战争中的汀泗铁路桥就在上游数百米处。

汀泗桥镇自古以来是鄂南水陆交通枢纽之一，商贾云集，有“小汉口”之称。因桥兴市，如今在咸宁，以桥命名的集镇有46个；汀泗桥镇、贺胜桥镇、官埠桥镇、高桥镇、横沟桥镇、马桥镇……

赤壁松峰山下，来到水路桥梁众多的羊楼洞古镇。这里位于湘、鄂交界处，种茶历史悠久，是中国青砖茶之乡”“中国米砖茶之乡”。

沿着羊楼洞的古街行走，青石铺设的道路，当年运茶的车辙深槽依旧可见。古镇的繁华离不开四通八达的古桥形成的水陆交通网络，陆路聚集周边茶叶原料和人才劳力，由水路可达汉口，转运出口至俄国，正是万里茶道的源头之一。

这条全长约1000米、最宽处6米的石板古街，在2024年五一、十一假期，单日流入游客最高达到了5万人次。传统茶庄、新式茶饮、油纸伞、汉服旅拍、民宿等各类店铺遍布，一片繁华。(下转第六版)

地址:湖北省咸宁市银泉大道198号咸宁传媒大厦

邮编:437100

新闻热线:0715-8128787

电子邮箱:xnrbxwb@163.com

值班社长:刘晖

责任编辑:王莉敏

校对:汪思敏 丁婉莹 王麒